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濮阳沿黄搬迁村落民俗文化保护研究

一、研究背景
黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带，是打赢脱贫攻坚战的重要区域，在我国经济社会发展和生态安全方面具有十分重要的地位。保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。  

根据2017年国家发改委印发《河南省黄河滩区居民迁建规划》要求，我市要用3年时间集中搬迁8.6万人，搬迁人数占全省总数的三分之一还多，任务非常艰巨，时间非常紧迫，坚决打赢黄河滩区居民迁建这场硬仗，要从实际出发，科学规划是引领。

濮阳沿黄三县村落搬迁过程中，其地理空间、文化空间都面临着动荡，在此基础上形成的民俗文化也面临巨大的生存困境。同时，在市场经济条件下，流行文化、社会化生产、现代生活方式等占据统治地位，传统节庆、民间技艺、传统习俗等民俗文化大都面临无人问津、后继无人、濒临失传的困境。

有些沿黄搬迁乡镇为发展而引进的重工业等推动城市化进程的产业，也无法使其发挥某些农村地区拥有传统文化的优势，未能因地制宜采取最合适的办法实现沿黄搬迁村落乡村振兴，不能更好地加强传统民俗文化的传承与发展，反而容易被唯经济至上的言论反噬。

因此，考察濮阳沿黄搬迁村落民俗文化保护，一方面有助于保护、传承、弘扬黄河文化，延续历史文脉，坚定文化自信，在形成良好风尚的同时，让黄河文化薪火相传；另一方面有助于探索民俗文化保护开发的新模式，发展沿黄搬迁村落旅游业、文化产业等，构建文化＋产业的多元化经济发展路径，更好地实现黄河流域生态保护和高质量发展以及乡村振兴的战略目标。

二、濮阳沿黄搬迁村落民俗文化保护的主要问题

濮阳地处黄河中下游“豆腐腰”段，黄河过境167.5公里，流域面积2142平方公里，超过全市总面积的一半。长期以来，沿黄地区作为保留滞洪区，为保障黄河中下游安澜发挥了重要作用，但由于受地理位置等多种因素的限制，其经济发展相对滞后，如果对于不被大众熟知、认可度较低且易被忽视的传统民俗文化规划不及时、不到位，将会严重影响沿黄搬迁村落对民俗资源的认同和开发。
（一）传统民俗文化项目传承困难

民俗文化是民间风俗生活文化的统称，泛指劳动人民在长期生活中创造、共享和传承的风俗习惯、生活方式等非物质文化。民俗文化不仅包括传统民俗，也包括现代民俗。在本研究中，传统民俗文化指民间文学、传统生活方式、民间舞蹈、传统技艺、传统节日等。传统民俗文化是民族传统文化的重要组成部分，对传承传统精神和历史文化等具有重要意义。

沿黄搬迁村落的传统习俗文化知名度低，对年轻人的吸引力也较低。当今社会工作强度大，休息少，法定节假日旅游或修养身心的活动比参加传统习俗文化的比例高。再加之外来民俗文化的冲击，乡村文化被边缘化的情况也越来越严重，很多年轻人不愿意在乡村生活中继续继承和发展传统的民俗文化。在一些刚刚起步的传统习俗文化旅游地，有当地特色的活动和工艺品由于传承人的缺失已经变的很少，大多是流水线上生产的模式化，失去辨识度和地方特色的商品很难被游客买账，久而久之也会变成没有特色的普通乡村，风景好点儿的会成为普通风景区。在进行沿黄搬迁村落乡村民俗文化资源开发时，要关注继承人和本地特色的承载度是多少，结合本有的资源进行开发，打造品牌稳步发展。
（二）政府政策支持和财政投入不够
我国一些乡村的当地政府对传统民俗文化资源规划的重视度不够，在政策上也不会对乡村民俗文化进行倾斜，而是把大量的资金投入到其他产业的建设中，忽视了民俗文化带来的多元化产业结构，加大了地方城市化的进度和能耗，对于一些独具风格的地方传统文化来讲是不可逆的损失。随着城市化进程的推进，沿黄搬迁村落中越来越多的年轻人放弃学习传统手艺，选择进城务工或外出打工，一些传统习俗被忽视，最终被遗忘。传统民俗文化有着不成文、传承性差、知名度低的劣势，相比于传统文化而言，更容易被忽视。在政策、当地政府及人民都不重视传统习俗文化的背景下，通过发展它来实现乡村振兴的路径就被封住，财政拨款投入也相对缺乏。
（三）民俗文化资源未得到充分地开发和利用

顶层设计不够及时，农民民俗意识和文化产业意识淡薄，致使很大一部分传统民俗文化资源未得到充分开发和利用。互联网科技的发达和短视频文化的流行让社会对传统民俗文化的认识有了新的认识，一些原本遥不可及的文化被大众所熟知。但是这种浅层次的视频分享、图片分享、攻略分享并不能真正挖掘到当地的特色，反而会形成对当地非主流文化的刻板印象。资源的挖掘和文化＋产业链的形成需要政策、政府、村民的共同配合，要正确引导民俗文化的深入开发与利用。

（四）民俗文化产业单一

这是目前传统习俗文化发展中比较常见的问题。沿黄搬迁村落乡村传统习俗文化资源的开发不能很好地与旅游业、工艺美术品、戏曲产业相结合，整体看来比较单一。传统民俗文化面临濒临消亡的生存困境，由于产业单一，宣传力度小，知名度低，很多本地人对该文化的了解也不足，拉动其他产业的发展便更加困难。
（五）民俗文化品牌形象定位缺失

传统民俗有有“百里不同风，千里不同俗”的特点，乡村民俗文化的资源开发就需要对形象进行准确定位。如宁波象山石浦古镇的渔村文化，温州的侨民文化、平阳县的红色乡村文化、江南小镇的水村文化、舟山群岛中桃花岛等的岛村文化、陕西周礼村落文化，此外还有移民村、民族村、林业村等依托当地居住环境的特色，在长期生活中形成的民俗文化村落。对形象的定位准确就已经赢在了起跑线上，而我市沿黄搬迁村落许多民俗文化品牌的形象定位是比较模糊的，不利于传播和推广。

（六）民俗文化保护开发的相关政策体系单薄滞后

沿黄搬迁村落的发展水平低、经济基础差，还有大量乡村成为“空心村”，年轻人外出求学、务工，老人小孩成为“空巢老人”和“留守儿童”，影响教育质量和老人小孩的心理健康，外来务工子弟租房难、上学难、工作难等也成为城市急需解决的问题。这样的现状加大了习俗文化的资源保护和产业开发的难度。区域发展水平低，物质基础差，其相关的政策体系单薄滞后，加之政府对乡村传统民俗资源进行系统地规划与发展，导致很多当地资源在没有传承的情况下消失殆尽，不能发挥当地的资源和优势。农民对传统习俗的不重视，没有文化产业的概念，认为传统习俗是风俗习惯并不具有价值，也就不会对文化产业相关的旅游＋的多元化经济进行系统发展。政策体系的单薄加上人民群众的不重视终将导致传统民俗文化的没落和乡村振兴的工业化。
三、濮阳沿黄搬迁村落民俗文化保护的策略

（一）加强对民俗文化保护的顶层设计

在中共中央、国务院印发的文件《国家乡村振兴战略规划（2018-2022年）》第七篇第二十三章弘扬中华优秀传统文化第一节保护利用乡村传统文化中增添重视乡村传统民俗文化的保护和弘扬的内容，加强对传统民俗文化的申请标准的设定，给乡村振兴规划提供有力的抓手。第二节重塑乡村文化生态中，重视本地人在日常生活中创造、共享和传承的风俗习惯和生活方式等非物质文化，加强对民间文学、传统生活方式、民间舞蹈、传统技艺、传统节日等的重视。第三节发展乡村特色文化产业中加强传统习俗文化＋产业的发展，加速经济的多元化发展。

我市政府及相关部门也应对顶层设计中增加的传统民俗文化的规划加以重视，积极挖掘沿黄搬迁村落民俗文化资源，寻找黄河文化潜在的产业优势，如旅游、研学等，弘扬民俗文化，发挥民俗文化在黄河流域生态保护和高质量发展、乡村振兴中的积极作用。
（二）挖掘整理民俗文化项目，完善传统民俗文化传承人制度

针对传统民俗文化项目系统性差，工艺复杂，传承困难的问题，提出整理民俗文化项目，完善传承人制度的策略。在进行挖掘整理沿黄搬迁村落传统民俗文化项目的时候，首先需要有专业人士的参与，如在传统民俗文化路线和资源开发的过程中，和省市传统文化研究中心平台和结合当地高校师生等进行路线设计和民俗资源的SWOT分析，借助科研力量和平台优势开发出项目完善的多种产业。通过传统民俗文化项目基地申请程序进行申请，而后结合本地优势开发路线。虽然有文化产业相关的高端人才，但是经济管理和市场经验缺乏、对乡村民俗了解不够深入等都会影响项目的开发。

传承人制度是发扬传统的民俗文化，实现薪火相传的路径。如将范县四平调、范县罗卷戏、范县柳编、濮阳县大弦戏、濮阳县大平调、濮阳剪纸、台前县武术等沿黄搬迁村落特有的民俗文化技艺开发成当地高校的课程，并让全省乃至全国各地的青年学子报考。虽然传统民俗文化有其特殊性，不易被外地人接受，但民族的就是世界的，在本地产业发展的基础上进行民俗文化的教学与课程开发，依托网络资源进行传播，吸引更多人来参与文化建设，将传承人的身份泛化，不局限于某一代或某一地区的人，丰富传承人的身份，完善传承人的制度。
（三）加大对民俗文化保护的财政投入和政策扶持，优化民俗文化传承的社会环境

沿黄搬迁村落发展水平低，经济相对落后，在政策扶持下进行投资改造是一条保护传统民俗文化的路径。在政府和当地村民的共同配合下加快设施建设和平台搭建，真正将推动黄河流域生态保护和高质量发展和乡村振兴规划做到实处，通过优质的传统习俗文化体验提升口碑，传播品牌文化，改善民俗文化的社会环境。
（四）对民俗文化资源进行价值评估，有选择地开发传统民俗文化资源

民俗文化”一村一品”“千村多面”的特点对传统习俗文化的传承开发提出了更高的要求，不能眉毛胡子一把抓，不能把所有村落特色都杂糅在一起进行链式文化产业的开发。应结合黄河流域生态保护和高质量发展战略和乡村振兴战略，依托于高校的科研力量、省市的平台力量采用田野研究等质性研究的方法对沿黄搬迁村落民俗文化进行有选择地高质量的开发。例如，濮阳当地高校大学生暑期实践期间，除了去乡村进行支教外，还可另外组织实践队伍，在老师的指导下进行红色资源路线的实地考察和开发，充分利用高校的科研力量和当地的红色文化资源。对沿黄搬迁村落传统民俗文化资源的开发可借用高校暑期实践的时间，在价值评估基础上实地考察，有选择地开发传统民俗文化资源。
（五）推动民俗文化与旅游业、工艺美术品产业、戏曲产业融合

沿黄搬迁村落地处偏远，交通不如城区发达，只对传统民俗文化进行保护、传承及开发，却忽略线路规划、基础设施建设，也不利于当地文化产业的发展。以台前县为例，依托其本身的历史优势和地理优势，精心设计了一条精品旅游线路：侯庙镇许集（绿色风情小镇）—清水河乡南葛（黄河风情小镇）—马楼镇前张胡同（汽配小镇）—后方乡王楼（花木小镇）—孙口镇将军渡纪念馆—城关镇金堤河公园—打渔陈镇梁庙（生态旅游小镇）—夹河乡卢庄（田园小镇）—吴坝镇朱庄（桃李小镇）—张庄闸。后方乡王楼村：看男耕女织民俗馆，观看民间戏曲演出。将军渡纪念馆：读刘邓大军强渡黄河革命史，观看武术、舞狮表演（非遗项目：大洪拳、佛汉拳、梅花拳）。夹河乡卢庄村：游卢庄生态丰乐园，观看文艺演出（广场舞、歌曲等），开发了丰富的民俗文化活动内容，实现了从以农业为主的村落向传统民俗文化一带多的产业和谐前进发展的目标。

在空心村的现实困境下，通过一带多的经济发展模式，将多种文化产业相融合，不仅发展了当地多元化的经济，也实现了传统民俗文化的薪火相传。沿黄搬迁村落多产业的和谐发展不是只发展第一产业，而是要在当地资源允许的情况下多元化发展，这样也能从一定程度上缓解当地人口外流的现实困境。

（六）完善民俗文化开发的财政补贴机制、知识产权保护机制、政策支持体系等

在实现沿黄搬迁村落传统民俗保护和文化产业的开发过程中要完善文化产业的申请机制，对申请成功的合格地区给予适当的财政补贴。尊重该地在文化产业开发过程中的知识成果。依托本地民俗文化平台和高校师生开发文化资源，设计旅游线路，发展一带多的多元化经济，禁止复制文化批量生产的现象，保护开发者的劳动成果，尊重当地的民俗文化。与文化产业相关的政策体系如申请政策、审核政策、补贴政策、高校合作政策、村民征地政策等需要进一步完善，有助于品牌形象的定位以及周边旅游区文化群的建设。
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